



ПРОТОИЕРЕЙ
ДМИТРИЙ СИМОНОВ:
«НЕ БОЯТЬСЯ БЫТЬ
МИЛОСЕРДНЫМ — ЧЕРТА
СИЛЬНОЙ ЛИЧНОСТИ»

Храм святых апостолов Петра и Павла при РГПУ им. А. И. Герцена уникален не только своим статусом религиозной организации при вузе — он является единственным в России храмом, где богослужения сопровождаются сурдопереводом. В остальном же своей деятельностью от любого другого храма он почти не отличается — прихожане, среди которых немало герценовцев, посещают богослужения и вместе делают добрые дела. В главный студенческий праздник — день святой Татианы — в храме был отслужен молебен, который посетили студенты, сотрудники и представители руководства университета. О том, чем живёт храм сегодня, «Педагогические вести» побеседовали с его настоятелем протоиереем Дмитрием Симоновым.

— В чём особенность храма при педагогическом университете?

— Конечно, для религиозной организации, находящейся внутри вуза, есть определённые ограничения. Так, в университете нельзя проповедовать, и с этой особенностью необходимо считаться. Для меня как священника это большая ответственность, потому что проповедь — важная часть православия. Вместе с тем для меня важно передать будущим педагогам христианские ценности. В приоритете, а особенно для человека, который собирается стать учителем и примером для будущих поколений, должны быть искренность, желание познавать и делиться этим знанием. Чтобы поделиться с другими тем, чем ты обладаешь, и вдохновить других, самому нужно иметь вдохновение. При этом нужно быть личностью, и это тоже очень важное свидетельство, которое несёт христианство. Важно внимание к человеку, забота о человеке. Внимание не просто к народным массам, а к каждой конкретной личности. Это и милосердие — свидетельство о том, что Христос принёс в этот мир любовь, радость и бескорыстное желание дарить себя ближнему. Для педагога, помимо родных людей, это его ученики. Возможно, это звучит высокопарно, но это именно то свидетельство христианства, которое имеет большое значение для педагога.

— При храме есть несколько объединений. Расскажите об их деятельности.

— Совместно с центром духовно-нравственного просвещения «Покровский» мы курируем движение «Друзья на улице», которое призвано помочь вернуть человеческое достоинство

бездомным, бедным, нуждающимся. В общем, тем людям, которых общество очень часто не замечает. Другое движение при нашем храме — «Вера и свет». Это семья, в которых есть люди — ментальные инвалиды. По благословению митрополита я являюсь духовником петербургских общин «Вера и свет». В храме они проводят свои встречи, мы вместе собираемся для молитвы, проводим общие мероприятия. Что касается «Друзей на улице», помощь этим людям осуществляется следующим образом: мы каждую неделю готовим бутерброды и горячую еду, например рис с тушёнкой, и чай. Каждое воскресенье мы развозим еду по трём маршрутам. Ребята сами покупают продукты, хлеб нам отдают в одной пекарне.

Три раза в год у нас особые встречи: Рождественский обед, Пасхальный обед и летний пикник. Ежегодно мы проводим в университете акции «Подари Рождество» и «Подари Пасху», когда студенты и преподаватели могут принести подарки, которые мы дарим в конце обеда. Идея в том, чтобы напомнить человеку, что он ценен уже только потому, что он человек, как нас учил Христос. В этом движении могут принимать участие не только религиозные люди, у нас есть и агностики, ищущие. Это дело милосердия, которое ценно само по себе. Также в нашем приходе в силу того, что раньше здесь было училище для глухих, окормляются инвалиды по слуху. Богослужения проводятся с сурдопереводом и осуществляются образовательные и просветительские проекты для незлышащих. У нас единственный приход, где службы совершаются на жестовом языке.

— Принимают ли участие студенты и преподаватели кафедры сурдопедагогике в дея-

тельности общины глухих и слышащих?

— Масштабных совместных проектов у нас не было, но студенты-дефектологи приходят к нам. Кто-то из них участвует в молодёжных и социальных приходских проектах, иногда они приходят просто посмотреть и познакомиться с деятельностью храма. Также у нас существует школа жестового языка. Курс в ней длится 72 часа. Любой человек, будь то студент нашего вуза, прихожанин храма или просто петербуржец, может выучить жестовый язык. К нам приходят разные люди, подчас обращаются представители серьёзных организаций, где есть необходимость контактировать с инвалидами по слуху, а также те, у кого в семье есть инвалид по слуху. Некоторые из учеников остаются с нами и становятся церковными сурдопереводчиками.

— В храме также есть молодёжная община «Агана». Летом у неё проходит традиционный выезд за город. Расскажите, в чём заключается её деятельность.

— Это молодые прихожане нашего храма, среди которых есть и студенты Герценовского университета. Эта же молодёжь участвует в других наших объединениях — «Друзья на улице», «Вера и свет», кто-то из них переводит богослужения на жестовый язык. Каждый год летом мы проводим выезд на выходные, исключением стал только период пандемии. Раньше мы ходили в поход с рюкзаками и палатками, но это не всегда комфортно и велика зависимость от погоды. А так как в приоритете у нас не просто отдых, а духовно-просветительские цели, то мы решили арендовать помещения за городом и выезжать туда, чтобы

вместе молиться и размышлять на важные темы.

— Какова, на Ваш взгляд, роль той деятельности, которая осуществляется в храме, в воспитании будущих учителей?

— Мне кажется, что очень важно менять своё мироощущение, концентрируясь на конкретном человеке, понимать важность и статусность личности, независимо от её социального и экономического статуса, уровня образования. Это человек, и это уже много. На этом выросла наша цивилизация, это легко в основу библейского откровения. Бог показал нам, насколько важен для него человек, когда сам стал человеком и умер на кресте для нашего спасения, чтобы принести ту радость, которую никто не отнимет. Мне кажется, эта мысль как спасательный круг, помогающий не утонуть в эгоизме, не раствориться в иллюзиях. Я бы сказал, нужно научиться видеть человека, видеть его нужду и не бояться этого. К сожалению, в нашем обществе люди боятся проявить милосердие, и порой я замечаю, что некоторые даже видят в этом слабость. Мне кажется, не бояться быть милосердным — это качество сильной личности. Не в том смысле, который сейчас популяризируют, говоря, что нужно быть лидером и во всём добиваться успеха. Я имею в виду внутренне сильную личность, человека, который осознаёт своё достоинство и обладает внутренней свободой. Для меня как для христианина эти достоинство и свобода являются даром от Бога. Это то, чем человек может делиться и не бояться этого. Я считаю, что для педагога это очень важная черта.

Беседовала
ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА,
корреспондент «ПВ»



Интерьер храма святых апостолов Петра и Павла до 1923 года



Молебен в день св. Татианы



Рождество



Трапезная



Пасха